

Отзыв

об автореферате диссертации Динь Тхи Хонг Тхам на тему «Глаголы с энклитикой –ся в русском медийном дискурсе: комплексный анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Воронеж, 2022)

Работа Динь Тхи Хонг Тхам посвящена анализу русских глаголов с компонентом –ся. Хотя данная тема не обойдена вниманием исследователей, далеко не все её аспекты получили достаточно полное раскрытие. В частности, это касается структуры и состава данного пласта глагольной лексики, а также новых тенденций её динамики в современном русском языке. Поэтому исследование, посвящённое выявлению особенностей глаголов с энклитикой –ся, привлекает своей **актуальностью** и **новизной** полученных результатов.

Динь Тхи Хонг Тхам проделала большую и скрупулёзную работу по выявлению корпуса глагольных единиц с формантом –ся, функционирующих в современном медиадискурсе, и комплексному изучению их семантико-грамматических, деривационных, синтагматических свойств. Такой подход позволил разграничить единицы, представляющие залоговые и внезалоговые формы, передающие значение активного или пассивного действия.

Проделанный анализ наглядно показал тенденции развития данной группы глаголов в современном русском языке и позволил автору прийти к обоснованным выводам, чётко сформулированным в Положениях, выносимых на защиту. Не вызывает сомнения, что формирование состава глагольных неологизмов с постфиксом –ся осуществляется в результате следующих процессов: словообразовательная деривация, базирующаяся на лексико-грамматической семантике постфикса –ся в русском языке; образование новых единиц с постфиксом –ся не только на базе глагольных, но и субстантивных и адъективных лексем; интенсивный процесс перфектизации; активизация разных способов семантической деривации; развитие многозначности на лексическом и грамматическом уровне.

Достоверность полученных результатов обусловлена адекватным количеством исследованного материала и использованием современных методов научного анализа.

Научная новизна исследования определяется тем, что: 1) в нём впервые представлен комплексный подход к изучению лексико-грамматической семантики актуальных глагольных лексем с энклитикой –ся; 2) впервые описан неогенный состав глаголов данных глаголов в современном русском языке и способы образования неолексем.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что полученные результаты расширяют и углубляют представления о тенденциях развития данной группы глаголов на современном этапе развития русского языка; уточняют состав современных (в том числе и новых) единиц глагольной лексики с постфиксом –ся.

Материалы и выводы исследования найдут **практическое применение** в курсах по лексикологии, словообразованию и морфологии, а также в практике преподавания русского языка в иностранной аудитории.

Диссертационная работа Динь Тхи Хонг Тхам представляет собой состоявшееся законченное исследование, характеризующееся актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертационное исследование Динь Тхи Хонг Тхам на тему «Глаголы с энклитикой –ся в русском медийном дискурсе: комплексный анализ», представленное к защите по специальности 10.02.01 – русский язык на соискание учёной степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, и его автор, Динь Тхи Хонг Тхам, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

13.09.2022 г.

доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),
профессор кафедры русского языка и межкультурной коммуникации
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Воронежский государственный
технический университет»

Лапинская Ирина Петровна

адрес организации:
Россия, 394006, г. Воронеж,
ул. 20-летия Октября, д. 84, ауд. 5203
телефон организации: 8(473)271-50-48
e-mail организации: kafedra_rus@mail.ru
официальный сайт организации: <https://cchgeu.ru>

